

揭秘舊香港女性故事 史料中反思性別問題

性別角色是近年來被熱議的話題，大館現正開放的新展「性別與空間」從性別角度切入：在一個由男性設計和統治的空間，如何尋找曾經生活過的女性痕跡？展覽發掘被歷史遺忘的女性，為當代性別議題開拓對話空間，在陳列相關歷史資料之餘，引人探討女性的身份問題。

◆文、攝：香港文匯報記者 樊慧杰



◆「性別沙龍」平台

置在大館複式展廳的「性別與空間」分為三個不同的主題，分別為：「建築群內隱藏的女人」、「地域分隔下的性工作者」和「私人和公共領域中的女性」，在遊覽過程中，觀眾能夠由點及面、層層深入地體會到女性身份由過去到現在的變化。是次展覽策劃人鍾妙芬闡述道：「我們嘗試從多角度理解歷史，正視當中不平等的各種形式，更探討不公背後的原因。審視現有結構或環環緊扣的權力系統，當中決定了誰是自由或被奴役、強大或無權勢、誰人支配或是從屬。」《性別與空間》展現了性別身份是複雜、多層次和不斷轉變的，以及為何需要糾正歧視行動，推動社會多元共融帶來正面改變。」

展覽日記揭秘大館女性

訪客走進第一部分主題「建築群內隱藏的女人」時，首先經過的是舊警署內各種男性的照片，他們來自不同種族，負責警署各類工作。這與人們對大

館的固有印象一致，作為標誌權力和陽剛氣質的警署，男性在其中有着絕對的統治地位。其中最有名的大裁判司 William Caine 留下一張威風凜凜的照片，而其妻子的形象卻要從海軍軍醫 Edward Cree 的日記中尋找，Edward Cree 寫道：「首席裁判司的太太是一個充滿活力和樂趣的女性」、「在她的家中曾舉辦音樂聚會」。

根據警署設置，已婚警長宿舍曾是許多警長家庭的安身之處，梅含理爵士及家人在中區警署的合照證明了這一點，爵士的第二位女兒亦用文字回憶了在中區警署內的生活：「有時晚上會聽到一名女囚犯大哭，有人告訴我們她穿了約束衣。間中爸爸會帶我們一起檢查牢房，我記得囚犯的站姿，他們舉起雙手，以示沒有匿藏東西。」

妓女和妹仔的悲慘命運

走進展覽的第二個主題「地域分隔下的性工作者」，最引人注目的是展廳中央垂下的條幅，每個

條幅上附有一名香港性工作者的頭像，旁邊標註了該妓女的名字和工作地點。置身交錯的條幅中，彷彿在歷史中穿梭，當今日之人回顧舊日社會被困的女性，更顯性別平等的重要性。在記載有限的情況下，展覽還使用歷史文書的形式，佐證了一些特殊身份女性在當時的社會地位。在一張妓女照片旁邊，展示了英國頒發給清朝政府的妓女工作證，她們必須隨身攜帶以在被抽查時展示。

展覽還揭露了一類特殊的女性身份，叫做「妹仔」，她們常常是貧苦家庭出身，在幼時被父母賣給富人做奴隸。這些送女兒去做「妹仔」的父母還認為這樣能使女兒有更好的生活環境，如果好彩，甚至會被主人娶為妾侍。

然而一件展品證明了「妹仔」命運是不由自主的，在展出的一張光緒年間在香港新界使用的妹仔「賣身契」中，寫明：「有不測之處，皆由天命」，可見女童被賣後便失去了生命安全的保障，買賣雙方都不會對她作出保護。



性別與空間：被遺忘的歷史女性
展期：即日起至2023年1月15日
開放時間：上午11時至下午7時
地點：大館01座複式展室

鏡面平台探索時代改變

展覽運用了多種視覺效果，比如觀眾可以在反射的鏡面中重新定義自己的身份，而只有進入鏡面包圍的弧形展廳內部，才能夠窺見那些被歷史掩蓋的女性。

在地下展廳「私人和公共領域中的女性」為展覽結尾，還設置了一個名為「性別沙龍」的平台，觀眾可以隨着螺旋上升的階梯登上，同時思考策展人用文字留下的問題。

這座具有象徵意義的「性別沙龍」平台亦是為社區參與性別對話而設的共融場所，多場對話在這裏舉行，涉及議題包括少數族裔聲音、男性凝視、家庭傭工等；平台上還會開展兩場工作坊及演出。除工作坊外，「性別沙龍」節目均免費開放予公眾參觀。



◆1929年，8歲的阿梅被家人以96元賣給一名華裔商人的妻子。



◆展覽從歷史資料中尋找女性的生活痕跡。



◆「三寸金蓮」在舊時被視為女性之美，但同時也限制了女性的活動。



◆展覽從歷史資料中尋找女性的生活痕跡。

阿拉伯藝術與世界盃風情

多哈月牙形的濱海大道是中東地區最漂亮的濱海路之一，波光粼粼的波斯灣映照着沿岸造型奇特的現代建築，碼頭上搖曳着阿拉伯傳統的木質單桅帆船，漫步其中彷彿走入一個傳統與現代交錯的世界。

能源時代前採珠業是當地主要產業，卡塔爾人就是駕駛單桅帆船在波斯灣乘風破浪，單桅帆船成為卡塔爾人不可磨滅的文化記憶，還被印在最新版國徽上。碼頭上不少球迷排着隊，等待搭乘單桅帆船出海，迫不急待體驗一把當地人的傳統生活。

濱海大道上世界盃元素應接不暇，從阿拉伯風格的燈飾到足球形狀的花壇，幾乎鋪滿了7公里的海岸線。世界盃期間這裏每日可容納12萬名球迷歡聚，沿途還設有多個大屏，海風徐徐中看球賽，也是一種別樣體驗。

卡塔拉文化村距離海岸線不遠，據說這裏每一處建築都是為了喚起卡塔爾人對於過往的回憶。鵝塔是卡塔爾出鏡最高的地標之一，其泥質外牆就是卡塔爾早期建築的縮影，時至今日仍有白鵝在此棲息。鵝塔與藍色清真寺前聳立的伊斯蘭教大塔相望，給人空靈、寧靜之感。

據記載，卡塔拉是卡塔爾已知的最早稱謂，文化村由卡塔爾王室斥巨資打造，集歌劇院、音樂廳、博物館、畫廊、影院等於一體。世界盃的到來為這座阿拉伯藝術聖地蒙上了一層狂



◆位於多哈的伊斯蘭藝術博物館是貝聿銘先生設計的封山之作，透過博物館外牆上穆斯林神秘的雙眼，看到一千零一夜的誘惑……

歡的氛圍，32面旗幟組成巨型天幕，草坪上開啟世界盃主題派對，一隻長5米、高2米的巨型足球鞋雕塑更是吸引球迷圍觀合影。藝術與足球就這樣彼此碰撞，又悄然相融。

但球迷們要想感受最地道的阿拉伯傳統，瓦其夫市場或許是最好的去處。它在遊牧時代就有了雛形，最初是貝都因人交易的露天集市，因地處多哈半島的避風港，逐漸發展成為各地人員往來置換貨物的不二場所。

如今老市場的建築依然是兩層土木結構，有着刷白的泥牆和外露的木樑，處處體現阿拉伯原始風貌。在這裏，1500多間店舖如迷宮般星羅棋布，香料、毛毯、神燈、金銀飾品……人群熙熙攘攘，在馥郁清甜的水煙香氣之間，彷彿一起穿越回卡塔爾舊時的模樣，又彷彿步入一千零一夜的神秘故事。

《萬物有靈》展覽 探討藝術與科技共存概念

香港文匯報訊 香港知專設計學院（HKDI）及旗下的HKDI Gallery 現正舉辦「萬物有靈：藝術與科技共生展」展覽，展覽由即日起至2023年4月2日於HKDI Gallery 舉行，同時以虛擬形式在網上展出，與觀眾一同探討藝術與科技共存的概念，以及人類與大眾的互動方式。

談及展覽策展方向，策展人鄭佳玲及林欣傑表示：「創新科技與藝術概念的融合，正是對當下與未來的回應。是次展覽的五件作品，如五行運世，呈現新自然（neo-nature）及人與自然之間的關係之餘，更帶出了共存的概念。」

今次展覽邀請了五個媒體藝術創作單位，其中兩位香港的藝術家——鮑謙倫和林欣傑受委託以探索藝術與科技介入大自然的可能性為主題，創作兩件全新作品。國際藝術家陣容則包括日本音樂傳奇人物坂本龍一、媒體藝術家真鍋大度、意大利藝術家團隊fuse*以及加拿大藝術家菲力浦·畢斯雷（Philip Beesley）。

鮑謙倫的《靈基因》以香港市花紫荊花為研究主題，追溯第一株洋紫荊在香港出現的故事。這個裝置以紫荊花的基因轉化成的聲音為主軸，旨在讓觀眾於沉浸式體驗中，



從節奏感受層層遞進的人工自然。《靈基因》讓觀眾想像人工智能如何演繹存在和本質的相互作用。如果DNA是神的語言，那麼我們是否可以透過DNA解碼而從每種生物中取得更深層次的訊息？在今次展覽中，鮑謙倫將DNA的訊息轉換成聲音，希望拉近觀眾與紫荊花基因研究之間的距離。

林欣傑的圍圓作品《天屏地園》，其靈感來自國際錄像之父白南準的作品《電視花園》。《天屏地園》模仿常見於室內垂直農法的技術——LED光譜植物種植法。電腦通過機器學習及分析24小時新聞直播的動態及顏色光譜，將數據傳送至《天屏地園》在高處的電視熒幕中，令到這個「天空」熒幕除了提供資訊給大眾，同時亦為園內植物提供光線。人工虛擬現實與真實交互影響，生命被虛實雙向刺激，並與之反饋，造成循環共生的狀態。

觀眾除了可在現場見證這個虛實交織而成的共生循環外，也可以在社交媒體上觀看《天屏地園》直播，實時見證植物每分每秒的成長瞬間，並思考科技與自然在密不可分的共生關係下帶來的可能性。



◆鮑謙倫的《靈基因》